深圳宽容失败为科技创新"撑腰"

▶ 本报记者 张伟

近日,深圳市科技创新局制定 并印发《深圳市科技创新领域宽容 失败履职尽责认定工作指引(试 行)》(以下简称《指引》),为深圳市 "鼓励创新、宽容失败"提供了系统 化、可操作的制度保障。

"鼓励创新、宽容失败",这8 个字引起各界强烈共鸣。多位业 界人士向记者表示,用制度安排保 护创新的积极性,正在成为中国经 济社会进步的一种生动写照,成为 千行百业大胆创新的根本保障。

破解"风险悖论"

宽容失败,需要有确定性、规范化的政策引导。此次深圳市发布的《指引》明确了宽容失败、履职尽责认定工作的适用范围、实施主体、勤勉尽责、免责情形等。

"这是对'鼓励创新、宽容失败'理念的操作化、实践化探索,也是当前政策对财政研发投入初心使命的回归和对科技创新风险规律的遵循。"中国科学院科技战略咨询研究院研究员肖尤丹认为,该《指引》的核心内容在于,通过明确履责边界和免责规则破解在公共研发中高风险和基础性研发活动普遍存在的"风险悖论"。

他分析指出,公共研发投入的本意,是填补基础研究以及高风险、高收益领域里市场投入的空白,解决市场化研发难以应对的市场失灵和对风险的回避问题。但通常来说,公共投入又有着非常严格的绩效要求,这种投入刚性的绩效约束和研发本身的高风险性之间,就产生了难以调和的矛盾,还进一步导致公共研发投入的"雪中

送炭"功能弱化为"锦上添花"。

北京市长城企业战略研究所 所长、长城战略咨询董事长武文生 认为,该《指引》涉及范围广,涵盖 深圳市范围内财政资金资助的科 技创新活动,同时明确履职尽责的 认定工作程序,减少创新监管的模 糊地带,确保监管既"不缺位"也 "不越位"。深圳市完善科技创新 的制度保障,为其他城市在构建鼓 励创新、宽容失败的政策体系方面 提供了借鉴样本。

确立创新"零顾虑"

持续在鼓励创新与宽容失败 之间探索平衡之法,不是简单的政 策优惠叠加,而是要通过制度性、 系统性的规则创新,让科研人员安 心、金融资本定心。

"我们要包容十年不鸣,静待一鸣惊人。"北京市社会科学院副研究员王鹏举例说,《北京国际科技创新中心建设条例》就明确提出坚持宽容失败的创新创业文化,为有效解决重点领域关键"卡脖子"技术的突破提供源头支撑;《上海市推进科技创新中心建设条例》也对以科技创新为核心的全面创新做出系统性和制度性安排,旨在营造鼓励创新、宽容失败的"宽"环境,激发各类创新主体的活力和动力。

随着创新进入"深水区",今年以来,江苏、山东、海南、天津、广州等地均出台了科技创新尽职免责相关政策。

肖尤丹提出,在宽容失败的 政策制定上,仍有多个具体维度 和扩展空间可以深入,结合公共 研发的特性与实践需求,可从多方面推进。

他提出了3个重点方向:按 公共研发类型细化容错规则是 重要一环,按失败原因明确免责 边界同样关键,结合项目管理模 式调整容错标准也不可或缺。

"通过上述维度的细化,既能让宽容失败的政策更具针对性和操作性,也能在鼓励科研探索与规范责任边界之间形成平衡,最终激发公共研发的创新活力。"他说。

王鹏提出,从覆盖创新全生命周期看,政策需要从验收免责延伸至决策前瞻性选择、资源分配设风险准备金、成果转化支持技术突破但市场失败的项目等环

记者观察

科技创新的本质是探索未知,失败本就是题中应有之义。如果不能构建科学的容错机制,形成宽容失败的共识,必将直接导致创新者底气不足、动力不够,甚至陷入"多做多错"的焦虑,长此以往,必然会掣肘科技创新突破的进程。

涵养活力、积蓄动力,科技创 新离不开宽松的环境,必须用好 宽容的力量。唯有宽容失败,才 是尊重规律,才能让更多的人有 勇气去探索、去创造。

宽容可激发创新锐气。创新 之艰难,难就难在没有捷径可 走。所谓"善败者不亡"。唯有善 节;从强化事前资源保障看,要建立风险共担基金(政府/企业/资本参与)、开发科研失败保险(财政补贴)、推行弹性预算,降低创新风险;从突出过程价值与长期赋能看,要将考核纳入"试错次数""迭代速度"等指标,建立长期绩效跟踪,严惩"伪创新"的同时免责探索性失误。

为科技创新"撑腰"

不少人提问:建立"鼓励创新、宽容失败"的法律保障机制,给科技创新者撑腰鼓劲,要从哪些方面发力?

"首先需要各方面凝聚广泛共识,聚力打通堵点卡点。"多位业界专家表示,创新本质上是面向未知领域的探索,只有营造鼓励创新、宽容失败的良好氛围,才能推动新质生产力的蓬勃发展。

"达成宽容失败的共识有利于 创新生态的加速形成,强化多主体 间协同信任、缩短科产融合周期。" 武文生指出,营造宽容失败的氛围 有助于鼓励创新主体挑战更多创 新"无人区",开展高风险、长周期 的关键核心技术攻关,催生原始创 新、裂变产业新赛道。

肖尤丹指出,在推动未来城市 发展、加速科技创新与产业创新深 度融合的过程中,营造宽容失败的 氛围、凝聚宽容失败的共识意义重 大,尤其是针对政府科技投入而言。

他强调,科技创新尤其是原创性突破,本质上是对未知领域的探索,试错与失败是必经环节。政府科技投入多聚焦国家战略需求的前沿领域,未知性更强、突破难度更大,失败是常态。只有尊重这一规律,才能让政府科技投入真正发挥探索引领作用。

同时,政府科技投入的容错导向会传递"鼓励探索"的信号,吸引创新人才、撬动社会资本,推动形成包容试错的城市文化,为未来城市在科技与产业融合中抢占先机提供深层动力。

用好宽容的力量

▶ 本报记者 张伟

待失败,才能让创新者"轻装上阵";唯有善待失败,才能涌现出更多的创新者。 正如华为公司创始人任正

止如罕对公司创始人任止 非所说:"我们要宽容'歪瓜裂 枣',允许异想天开。如果没人 敢犯错误,就没人敢去冒险,创 新就成了一句空话。"正是这份 宽容,奠定了华为从逆境中突 围的底气。

宽容失败,能让创新者气更 昂、胆更壮,放开手脚、勇往直前。

因此,构建良好的创新生态, 既要给探索者留出足够的时间长 度,也要有给梦想者留下试错空 间的气度。 当然,宽容不是无原则的纵容、不作为的放任。"宽容失败"也不是瞎折腾的"挡箭牌",必须制定"辨错"的严标准、细规则,才能防止少数人钻了"宽容"的空子。

鼓励做"难而正确"的事,就要为创新者扫除后顾之忧。能否理解并宽容失败,让创新者拥有"虽九死其犹未悔"的勇气,考验一个国家和民族对创新风险的承受能力,也考验一家企业的持续发展能力。

海纳百川,有容乃大。万 木竞秀,在全社会掀起一场场 创新热潮,用好宽容的力量,必 不可少。

中欧班列(西安) 累计开行突破3000列 中国·西安一河高邦语·巴库

8月13日上午,满载着55个集装箱光伏组件的X9043次中欧班列从西安国际港站驶出,开往阿塞拜疆巴库,标志着中欧班列(西安)自2013年开行首列以来累计开行突破3万列,开行总量超过全国中欧班列累计开行总量的1/4。西安国际港站由此也成为全国首个中欧班列开行量突破3万列的车站,开行量、货运量、重箱率等核心指标位居全国第一。图为当日X9043次中欧班列从西安国际港站驶出开往阿塞拜疆巴库。

无锡发布第二个城市级超级场景

本报讯(记者 李争粉)近日,无锡市举行超级场景发布暨场景创新供需对接活动,第二个城市级超级场景"无限锡引,焕新未来"发布。

"无限锡引,焕新未来"超级场景立足无锡市发展实际,以"科技赋能、场景驱动、全域焕新"为核心战略,系统谋划城市"焕新"、产业"焕新"、消费"焕新"三大多元场景架构,打造30个独立场景方向。通过三大多元场景的协同推进与深度融合,无锡市将实现全域空间系统性焕新升级。

城市"焕新"聚焦城市更新 与存量空间活化利用,以数字孪 生、物联网等前沿技术为核心驱 动力,围绕建筑工程更新、基础 设施更新、城市社区更新三大核 心领域,通过新技术新产品创新 应用,赋能无锡市加快建设宜居、韧性、智慧城市。

产业"焕新"聚焦产业发展 迭代升级,以科技创新为核心驱动力,对科创载体、产业设备、数 字服务三大领域实施系统性更新,通过智慧化改造、高端化升级、数字化赋能等举措,为无锡市构建现代化产业体系筑牢坚实根基。

消费"焕新"聚焦传统消费场景迭代升级,以数字科技为核心驱动力,对文体场馆、商圈街区、自然景点三大载体功能进行场景化改造,通过构建智能交互导览系统、主题化活动策划等方式,为无锡市打造全国消费焕新标杆注人核心动能。

活动中,北京市长城企业战略研究所总经理陈文丰结合国内案例为无锡三大领域的场景

建设提供了实操性参考。无锡市场景创新促进中心主任、无锡数据集团总经理陈卿发布2025年无锡市第二批场景清单,围绕科技创新、产业发展、文旅消费、社会民生、城市治理5个重点领域精准发力,包括55个场景机会和102个场景能力,为技术创新与场景落地搭建高效对接平台。"无人机与机器狗在城产业园零碳园区"两个典型场景示范案现了无锡市以场景开放推动城市治理现代化的创新实践。

据了解,今年以来,无锡市累计开展78场场景对接活动,服务企业超千家,促成约180个合作意向,推动超50个场景落地,已有30余个招商项目落地,合作金额超30亿元。